2010年成人高等学校招生全国统一考试《历史》
　　答案必须答在答题卡上指定的位置，答在试卷上无效。

　　一、选择题：1-40题，每小题2分，共80分。在每小题给出的4个选项中，选出一项符合题目要求的，将所选项前的字母填涂在答题卡相应题号的信息点上。
　　1、发现于陕西西安的半坡遗址属于

　　A、河姆渡文化 B、大汶口文化 C、仰韶文化 D、龙山文化

　　正确答案：C

　　【名师解析】此题考察的是有关中国远古时代文化遗址的知识。在人教版的教材上，大汶口与龙山文化已经删除，只有河姆渡文化与仰韶文化，二者之中，河姆渡文化是长江流域(教材上如是表达)的文化遗址，仰韶文化又名彩陶文化，是黄河流域的古文化遗址，据此只能选择C。

　　【名师点评】关于远古时代的历史知识点考察，成人高考已有好多年没有出现了。今年的考察，备选项之中的B、D虽超出考纲的范围，但题干的问题，还是在教材要求大家掌握之中的。在学校讲课时，是要求学员把远古时代的历史知识，要将地点、文化名城、文化特征等逐一对应好。这也是考试的侧重点所在。

　　2、青铜器司母戊鼎和四羊方尊铸造于

　　A、夏代 B、商代 C、西周 D、春秋时期

　　答案：B

　　【名师解析】此题是关于商代知识点的考察。关于夏、商两代，教材上所列出的考点很少，商朝重点重点掌握的除了建立者、都城之外，就是青铜器与甲骨文了。这个题的难度不大。只要掌握住章节之中的大体框架就能回答。

　　【名师点评】这个题的难度不大。只要掌握住章节之中的大体框架就能回答。在押题班时，老师层在此知识点上做过总结。

　　3、西汉时期，确立“罢黜百家，独尊儒术”政策的皇帝是

　　A、汉高祖 B、汉文帝 C、汉景帝 D、汉武帝

　　答案：D

　　【名师解析】上面的四位汉代皇帝，教材所列知识点的考察只要是：汉高祖为西汉的建立者;文、景帝为文景之治的统治政策;汉武帝主有：派遣张骞出使西域，摆出百家、独尊儒术。

　　【名师点评】历史人物的掌握是历史学习的重点，教材在编排的时候，是将每个人物分散在政治、经济、文化之中的(中国古代史的每章节编排都是按照政治、经济、文化三个模块来编排的)，大家在学习之时，除了按照教材的模块方式掌握之外，还应深一步去做：打破模块，将相关的知识全部分类整理。相关内容：押题班讲义P23 例3

　　4、日本佛教建筑唐招提寺被视为“艺术明珠”，其设计者是

　　A、李春 B、鉴真 C、玄奘 D、僧一行

　　答案：B

　　【名师解析】关于日本的知识点，在中国古代史上只是在唐朝提及，主要是日本的遣唐使。除此之外就是鉴真东渡涉及到日本。鉴真东渡后主持修建了唐招提寺。玄奘主要是去天竺求取佛经，僧一行主要是第一次测出子午线的长度，李春主要是设计建造赵州桥。

　　【名师点评】除了李春以外，其余三者为僧人，这就要求大家如第三题一样，要将每个人的历史事件区别清楚。相关内容：保过班讲义P45，例4

　　5、下列各项中，属于北宋王安石变法内容的是

　　A、两税法 B、方田均税法 C、一条鞭法 D、摊丁入亩

　　答案：B

　　【名师解析】A为唐代的赋税制度，C是明代的赋税制度，D是清代的赋税制度。

　　【名师点评】王安石变法在教材之上，要求大家掌握的是变法的原因、内容、结果。此题只是考察的内容。在选项上，与其他的赋税制度放在一起，给基础掌握不好的同学增加了难度。上课时老师要求学员记住王安石变法具体内容。

　　6、清代，雍正帝为加强皇权而采取的重大措施是

　　A、设三公九卿 B、设立行省 C、废除丞相 D、设立军机处

　　答案：D

　　解析: A为秦始皇时期的设置，B为元朝时期对地方加强控制的举措，C是明朝为加强中皇采取的措施。自秦始皇建立中央集权的封建****国家之后，历代皇帝都加强皇权，D项是一项非常重点的考项，因为它的设置，就是军机大臣，也只有跪笔受录的权利了使得皇权达到了顶峰。

　　【名师点评】清代的皇帝众多，教材上(古代史)提及的有康熙、雍正、乾隆等，需要大家将各位皇帝的行为准确的对应好才能得分。相关知识：保过班讲义P65，图表。

　　7、在中国近代历史上，规定开放广州、厦门、福州、宁波、上海为通商口岸的条约是

　　A、《南京条约》 B、《天津条约》 C、《北京条约》 D、《马关条约》

　　答案：A

　　【名师解析】此题在最近的几年的成考之中已经考过，出题者在短时间内再次考察此知识点，并且以极为类似的形式出现，实属少见。B约开放的共计10个，大家在记忆的时候可灵活掌握，如或者只记开放通商口岸少的条约的，不记这10个。C只是开放了天津，D是重庆等4个。

　　【名师点评】跳跃的 掌握，要求大家将签订的时间、内容(赔款、割地、开放通商口岸等等)、危害等详细掌握。在掌握的过程之中，因为条约较多，容易记混，最好还是在平时的训练之中将每个条约对比训练。相关知识：保过班讲义重点图表3

　　8、外国侵略军火烧圆明园发生在

　　A、第一次鸦片战争时期 B、第二次鸦片战争时期

　　C、中法战争时期 D、甲午中日战争时期

　　答案：B

　　【名师解析】外国军队在进入北京(近代史)只有第二次鸦片战争与八国联军侵华。圆明园的被烧是在第二次鸦片战争之中。

　　【名师点评】此题大家容易错的地方是将答案选八国联军入侵北京。而备选答案之中没有此项，使得这题的难度大大降低。相似题目：押题班讲义P54。

　　9、洋务运动中创办的规模最大的军事工业是

　　A、江南制造总局 B、福州船政局 C、天津机器局 D、安庆内军械所

　　答案：A

　　【名师解析】 A是最大的，D是最早的。B、C为民用企业。

　　【名师点评】洋务运动提出自强、求福的口号，举办的军事与民用企业，教材之上有一个表格要求大家掌握，在掌握之时，要特别侧重于最大、最早等知识点。上课时重点提及此知识点，要求学员牢记。

　　10、下列各项中，提出改革科举制度、废除八股的是

　　A、百日维新 B、辛亥革命 C、新文化运动 D、五四运动

　　答案：A

　　【名师解析】辛亥革命教材上侧重于革命党人的革命指导思想：三民主义，与革命斗争的经过：辛亥革命;新文化运动的内容是四个提倡四个反对，没有涉及科举;五四运动主要是外争国权、内惩国贼，没涉及科举。

　　【名师点评】这个题在成考之中属于较偏的一个，以前的科举考试，在教材上曾详细的讲述了什么时间废除的。但现在的教材已删除，只有在戊戌变法的章节之中，在列举维新人士的主张之时提出，一带而过。同时，作为成考考试的准备来说，又不是重点，故此显得有些偏。

11、1919年在《新青年》上发表《我的马克思主义观》的是

　　A、李大钊 B、李达 C、陈潭秋 D、陈独秀

　　答案：A

　　【名师解析】B、C是在中共一大的会议上提及到的。D陈独秀在教材上提及到的文章有《警告青年》、《文学革命论》。

　　【名师点评】关于新文化运动，要求大家将代表人物的作品及其主要的观点进行掌握。这样才可在掌握新文化运动总体的知识之上，细化到每个人。上课时对此做了列表记忆。

　　12、1925年广东革命政府东征打击的军阀是

　　A、孙传芳 B、吴佩孚 C、张作霖 D、陈炯明

　　答案：D

　　【名师解析】对于A、B、C三项而言，是北伐时讨伐的对象。

　　【名师点评】国民大革命时期，在北伐前期，为巩固广东革命根据地，两次东征陈炯明。在第二次东征之时，将广东革命政府改组为国民政府。对于这个知识点，是大家应该掌握的基本知识点。假设时间没有记住，但根据题干之中的广东革命政府，也能选择D。此知识点要求学员重点掌握。

　　13、抗日战争全面爆发后，中国军队在正面战场抗击日军最早的一次会战是

　　A、淞沪会战 B、徐州会战 C、武汉会战 D、太原会战

　　答案：A

　　【名师解析】在教材之上，已经删除了武汉会战这一部分。其余的三次会战侧重于：送沪会战的******的积极抗战，徐州会战的台儿庄大捷，太原会战中的平型关大捷。

　　【名师点评】这个题需要大家好好思考的，在教材上，一般来说，事件是按照时间发生的先后来排列的，太原会战的时间没有提及，只能据此来推测。上课时做过类似的题目。

　　14、14-16世纪，资本主义萌牙最早出现于

　　A、西班牙 B、法国 C、意大利 D、葡萄牙

　　答案：C

　　【名师解析】教材之上曾明确地在文艺复兴一节之中指出：资本主义萌芽在西方最早出现于意大利地区。

　　【名师点评】此题没有任何的选项对比与干扰的因素，只有记住教材的所指，就能得分。要求学员记牢的知识点。

　　15、第一次工业革命是从英国的一个产业部门首先开始的，这个产业部门是

　　A、冶铁业 B、棉纺织业 C、造船业 D、铁路运输业

　　答案：B

　　【名师解析】英国工业革命开始的标志是珍妮纺纱机的出现，据此可以退出答案为B。

　　【名师点评】英国工业革命把人类带入到蒸汽时代，是社会的巨大进步，气标志性的机器就是蒸汽机，但大家不要因此选择D，而应紧紧扣紧题干所问：首先开始的部门。此知识点上课时做过强化练习，做笔记的学员不会出错。

　　16、18世纪末，宣告“人是生而自由的，并且在权利上是平等的”的法律文伯是

　　A、《大抗议书》 B、《权利法案》 C、1787年宪法 D、《****宣言》

　　答案：D

　　【名师解析】 A、B两项是英国资产阶级革命过程中限制王权的文件，重点在于限制王权。C是美国独立战争之后制定的宪法，重点是权力相互制约相互平衡。只有D是法国大革命过程之中针对封建等级社会提出的人生而自由的口号。

　　【名师点评】资产阶级革命过程之中的注明文件及其内容，是大家必须掌握的。在掌握的过程之中，要根据每个国家的国情或者说是历史背景去理解同是资产阶级革命，但颁布的文件内容不同的原因。相关知识：押题班讲义P12。

　　17、第二次工业革命中的发明不包括

　　A、电灯 B、塑料 C、蒸汽机 D、无线通讯设备

　　答案：B

　　【名师解析】第二次工业革命表现在四个方面：新能源的开发与利用;内燃机在交通运输方面的应用;化学工业的建立;近代通讯事业的发展。其中化学工业的建立主要说的是化学炸药的发明。没有提及塑料。

　　【名师点评】这个题与16题一样，需要大家牢牢掌握对应的知识点的。

　　18、第一次世界大战期间，下列国家最后对德宣战的是

　　A、美国 B、英国 C、法国 D、俄国

　　答案：A

　　【名师解析】在萨拉热窝事件之中，提及到B、C、D三国对德国的宣战。在一战结束的部分，提到1917年的三件大事：俄国的二月革命与十月革命，美国队德国宣战。由此选择A。

　　【名师点评】此题只要记得一战时为两大军事集团之间的战争，并将1917年的三件大事结合在一起就能答对。课上根据一战做过专项分析，要求学员牢记。

　　19、第二次世界大战后期，攻克柏林的是

　　A、苏军 B、美军 C、法军 D、英军

　　答案：A

　　【名师解析】此题在二战一节之中有一单独标题:苏军攻占柏林。

　　【名师点评】此题没有难度而言，也没有干扰因素，易得分数。要求学员必须掌握的知识点。

　　20、1947年，美国国务卿马歇尔发表演说，提出“欧洲复兴计划”，其要点之一是：通过美国的经济援助，使欧洲经济恢复到正常状态，以保持稳定与和平，并使“自由制度”得以存续，这表明“马歇尔计划”

　　A、没有意识形态色彩 B、有助于西欧经济恢复

　　C、成为冷战爆发的标志 D、有利于欧洲各国的联合

　　答案：B

　　【名师解析】A不正确在于冷战政策的定义之中就指出：冷战的出因具有意识形态的成分，而马歇尔计划属于冷战政策的经济方面的措施，故不对。C错于：冷站政策的开始的标志位杜鲁门主义的出台。D与题干所提供的材料没有关系。

　　【名师点评】这个题考查的比较全面，要讲教材所讲的知识与此段材料相结合才能选对。相关知识：保过班讲义P34，例5。

二、非选择题：41-46小题，共70分，把答案写在答题卡相应题号后。
　　41、阅读材料，回答问题。(11分)

　　材料

　　公元前1046年，活动于关中渭水流域的周族在武王姬发统帅下，东进灭商，建立周朝，史称西周。西周初年，广建封国，拱卫王室，扩展疆域，“立国七十一，姬姓独居五十三人”，图4为西周分封示意图。

　　概述西周分封制的内容和作用。

　　答案：内容：将王族、功臣和先代贵族分封到各地，建立诸侯国;诸侯要服从周王的命令，纳贡，派兵随从作战。

　　作用：巩固了国家政权;西周成为一个疆域空前广大的国家。

　　【名师解析】此题虽为材料题，实际上就是回答教材上分封制的内容，将教材上完整自然段答在这儿就可以。

　　【名师点评】这个题作为材料题出现，但不如选择题20题那样需要将教材与材料相结合。难度不大。且保过班讲义P65页例题与此题类似。

　　42、阅读材料，回答问题。(12分)

　　材料

　　红军长征从被动到主动，踏上胜利道路，转折点是遵义会议。遵义会议确定了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为代表的党中央的正确路线，使红军和党中央得以在极其危急的情况下保存下来，为我们党从挫折走向胜利提供了重要保证。这是我们党走向成熟的重要标志。以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体逐步形成，是我们党在领导中国革命的实践中，经过胜利和失败的长期比较作出历史性选择。

　　--******：《在纪念红军长征胜利70周年大会上的讲话》

　　概述遵义会议的内容和意义

　　答案：

　　内容：结束了王明“左”倾错误在党中央的统治，肯定了毛泽东的正确主张，确立了毛泽东在中央的领导地位。

　　意义：在最危急的关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命;是党走向成熟的重要标志。

　　解析与【名师点评】

　　此题和41一样，只要将教材上的完整自然段答在这儿就得满分，虽为材料题，但不许材料提供的“东西”来组织答案。题的难度不大。相关知识：保过班讲义P35。

　　43、回答问题。(12分)

　　在1929-1933年资本主义世界经济危机空前严重的背景下，美国罗斯福政府推行新政改革。概述罗斯福新政在财政金融、工业、农业、社会保障领域的主要内容及新政的作用。

　　答案：

　　内容：整顿财政金融，恢复银行信用;布国家工业复兴法，整顿工业企业;整农业，鼓励农民缩减生产规模;大社会福利，兴办公共工程 。

　　作用：减轻了经济危机危害，促进了社会生产力的恢复，缓和了社会矛盾;创了资本主义国家干预经济的模式。

　　【名师解析】

　　这个题回答的时候按照教材来表述即可，但在此应该注意题诗怎么问的：新政的作用。回答这点时，主要是指新政采取的措施带来的影响，不用去评价：没有根本上找到解决经济危机的出路，只是缓和了矛盾。

　　【名师点评】

　　此题出的是紧扣时代脉搏，这就要求大家在学习历史的时候，不要只是将历史看做过去的事情，要与时代与社会问题结合在一起：当今是金融危机的时期。

　　2010年成人高考历史总结及以后复习建议

　　2010年的成人高考试题与往年相比，总体难度变化不大，难易度适中，完全按照成人高考大纲的说明进行命题，无极其偏颇与难的题。但今年的考题有一个显著的特点，就是考察的知识点在强调基础之上，具有专门系统的味道，比如中国古代史中的

　　第3题 西汉时期，确立“罢黜百家，独尊儒术”政策的皇帝是

　　A、汉高祖 B、汉文帝 C、汉景帝 D、汉武帝。

　　第5题：于北宋王安石变法内容的是

　　A、两税法 B、方田均税法 C、一条鞭法 D、摊丁入亩

　　第6题：清代，雍正帝为加强皇权而采取的重大措施是

　　A、设三公九卿 B、设立行省 C、废除丞相 D、设立军机处

　　上述三个题，在基础知识上面，考察了罢黜百家独尊儒术，王安石变法与清代的军机处。完全是按照考试大纲的要求进行的考察，但选项之中的备选项，具有很强的干扰性，几乎把教材上属于同一个知识系类的知识点都列出，第3中的汉代皇帝，第5题的中国古代赋税制度，第6题中加强君主****的措施，一一列出后让你选择正确的答案，这使得只是流于表面形式的同学，做起来看着每个答案都正确，不知道选哪一个。这种现象在中国近现代史，也比比皆是，如第11、12、13题。这就要求我们在以后的复习之中，不要只是按照教材的章节进行复习，应该在教材基础掌握的基础上，进行专门系统的训练。也就是说把教材上的知识点分门别类的进行整理，如：中国古代生产工具，科技成就(其中可分天文、学术、医学等)，中国近现代的条约(可分：赔款数目、割地、开放通商口岸等)，世界历史上的科技革命(第一次与第二次科技革命及其对比)，世界历史上的工人运动，资产阶级革命过程中颁布的著名文件等等。通过这样分门别类的整理，不但可以巩固原有的基础知识，更能在原有基础之上进一步细化，在对比与分类之中将知识点更牢固的掌握。这是以后大家再复习历史的时候应该特别注意的问题。尤其是随着长时间的命题，原先知识点表面化考察的命题会更加侧重于如今年一样的细化命题。这种细化在中国历史与世界历史的比较上，中国历史更为突出，这在今年的命题上也得到反映。对于世界历史，大家最好从国别的角度去分类整理复习。

　　去年的材料题，比如中国近现代部分的考察，看似简单，但隐含了中国近代革命的重大理论问题，相对于成考而言有些偏难。材料题自去年回复后虽依旧保持此题型，但难度大大下降，完全是按照考试大纲进行命题。唯一一点不足的就是，虽是材料题，但所给材料只是作为摆设，或者作为一个引子来考察教材上的基础知识。同时，罗斯福新政命题的出现，又与现实紧密结合，使得历史不只是背背过去的事件问题，而应与现实结合。大家以后在复习的时候也应注意此点，

　　总之，今年的命题，在选择题上出现了细化的倾向，这种倾向会越来越明显，大家在以后的学习之中，在掌握基础知识的基础上，要进一步分门别类的复习。非选择题之中，也应该紧扣大纲，以基础知识的掌握为核心，不必盲目的做过多的习题，也更不要盲目的相信什么押宝题，以基础、系统为原则在教材上进行非选择题的准备。

